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Athugasemdir við tillögu til þingsályktunar um áætlun um vernd og orkunýtingu 
landsvæða.

151. löggjafarþing 2020-2021. Þingskjal 462 —  370. Mál. Stjórnartillaga.

Ungsól mótmælir því að Hvammsvirkjun sé í orkunýtingarflokki rammaáætlunar, ásamt öðrum 

virkjanakostum í neðri-Þjórsá, Holtavirkjun og Urriðafossvirkjun.

Við viljum byrja á því að vekja athygli á athugasemdum sem við í Ungsól gerðum við

það að Hvammsvirkjun færi inn á deiliskipulag Skeiða- og Gnúpverjahrepps árið 2017. Undir

bréfið skrifaði ungt fólk sem hefur alist upp í sveitinni, býr þar í dag, á rætur að rekja

þangað eða hefur á annan hátt sterka tengingu við sveitina. Undirskriftirnar voru 110

talsins. Þessar undirskriftir undirstrika þá miklu andstöðu sem ríkir gegn þessum framkvæmdum.

Við gagnrýnum harðlega það að ekki skuli hafa verið gert nýtt umhverfismat í heild sinni 

heldur byggt að mestu á umhverfismati sem gert var fyrir aðra virkjun, Núpsvirkjun, árið 2004. 

Forsendur hafa breyst mikið á þessum 17 árum. Meta þarf framkvæmdir heildstætt og mikilvægt 

að taka til greina samfélagsleg áhrif Hvammsvirkjunar sem aldrei hefur verið gert. 

Samfélagslegir þættir eru ein af þremur stoðum sjálfbærar þróunar, ásamt vistfræðilegum þáttum 

og hagrænum. Nauðsynlegt er að taka alla þessa þætti með þegar teknar eru stórar ákvarðanir 

sem munu hafa áhrif til langs tíma. Nú þegar hafa komið í ljós slæm áhrif á mannlíf og 

samfélög við Þjórsá vegna hugmynda og undirbúnings þessara virkjana. Virkjanir í neðri 

Þjórsá standast því ekki kröfur sjálfbærrar þróunar. Í stjórnarsáttmála núverandi ríkisstjómar 

segir „Sjálfbær þróun verður í fyrirrúmi við ákvarðanir í samræmi við alþjóðaskuldbindingar og 

-markmið.“

Samfélagið okkar hefur frá árinu 2003 fundið fyrir áhrifum þeirrar óvissu sem fylgir því 

að hafa þetta mál hangandi yfir sér. Deilur sem skipta litlum samfélögum í fylkingar skaða það



samfélag. Þegar við horfum til framtíðar finnst okkur virkjanaframkvæmdir í neðri Þjórsá ekki 

vera atvinnuuppbygging og framtíðarsýn sem er aðlaðandi fyrir ungt fólk. Þessi framkvæmd ýtir 

einnig undir einhæfni í atvinnusköpun sem er ekki til hagsbóta fyrir neitt samfélag. Sér í lagi í 

ljósi þess fjölda virkjana sem nú þegar er að finna innan marka sveitarfélagsins. Með 

fyrirhugaðri virkjun verða engin varanleg störf til í Skeiða- og Gnúpverjahreppi. Þess í stað er 

hætta á að virkjunin skaði aðra atvinnuuppbyggingu.

Framkvæmdir munu hafa í för með sér eyðileggingu á gróðri og jarðvegi, stór 

svæði af grónu landi fara undir lón, vegi, skurði og haugsvæði. Landslag mun skemmast 

og gjörbreytast. Landbúnaðarland færi undir lón og setur þannig bændur á svæðinu í 

ómögulega stöðu. Áin yrði færð úr sínum náttúrulega farvegi, leidd í skurði eða göng sem 

veldur því að langir kaflar hennar verða mjög vatnslitlir og við það skapast uppfokshætta.

Við í Ungsól teljum það tímaskekkju að fórna fallegu og fjölbreyttu lífríki Þjórsár til 

framleiðslu raforku sem umdeildanlegt er hvort þjóðin þurfi yfir höfuð á að halda. Ungsól 

leggur til að virkjanir í neðri-Þjórsá verði færðar úr nýtingarflokki Rammaáætlunar í 

verndarflokk.

Við áskiljum okkur fullan rétt til að gera frekari athugasemdir á síðari stigum, krefjast bóta vegna 

skerðinga á réttindum og reka mál, bæði fyrir stjórnsýslunni og dómstólum.
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